

تجليات الرحمة و البركة في سيرة الرسول الأعظم

Шейх Доктор Абдуллах Ахмад Йусуф

**ПРОЯВЛЕНИЕ МИЛОСТИ
И БЛАГОДАТИ ВСЕВЫШНЕГО
В ЖИЗНЕННОМ ПУТИ
ВЕЛИКОГО ПРОРОКА**

تجليات الرحمة و البركة
في سيرة الرسول الأعظم

Шейх Доктор Абдуллах Ахмад Йусуф

**Проявление милости и благодати Всевышнего
в жизненном пути Великого Пророка
(да благословит Аллах его и его семейство!)**

Издание первое

2022 - 1443

Йусуф, Абдуллах Ахмад

Проявление милости и благодати Всевышнего в
жизненном пути Великого Пророка / Абдуллах Ахмад
Йусуф – Катиф, 1140 х.

48 с.

Во имя Аллаха, Милостивого, Милосердного!

«И Мы отправили тебя только как милость для миров»

(Сура «Пророки», аят 107)

Введение

Во имя Аллаха, Милостивого, Милосердного! И да благословит Аллах лучшего из пророков Мухаммада и его пречистое Семейство и его лучших сподвижников!

Из качеств, проявленных в личности Посланника Аллаха (С), выделяются два: милость и благодать (барака). Своей милостью, благодатью, состраданием и добротой Пророк (С) наделял всякое творение: людей, животных и даже растения.

Посланник Аллаха (С) был милостивым ко всякому человеку, который встречался с ним, жил рядом с ним или сопутствовал ему, из какого бы сословия или общественного класса тот ни происходил: к свободным и рабам, к старикам и детям, к мужчинам и женщинам, к беднякам, ослабленным и нуждающимся.

В первой части данной книги мы собрали некоторые проявления милости в жизненном пути Посланника Аллаха (С). Ибо милость относится к

качествам сущности и является ясным проявлением и знамением. Ценность милости была проявлена во всех измерениях его жизни, в его словах и делах, и он – отправленный как милость для миров: **«И Мы отправили тебя только как милость для миров»** (21: 107)

На сегодняшний день мы нуждаемся в том, чтобы воплотить это качество во всех измерениях нашей жизни: миловать друг друга и относиться друг к другу с состраданием и добротой, отдаляясь от жестокости и чёрствости, которые разрушают общественную и семейную жизнь.

Всякий, следующий по пути Посланника Аллаха (С), должен относиться с милостью, состраданием и добротой ко всякому живому существу, так же как Посланник Аллаха (С) проявлял эти качества ко всем, кто был вокруг него, а он – пример и образец для всякого мусульманина.

Что же касается второй части, то она посвящена качеству благодати (барака) в личности Посланника

Аллаха (С), ибо он – самая большая благодать для этой уммы, но также и для всего человечества.

В этом исследовании мы привели примеры, доказательства и рассказы из благословенной жизни Посланника Аллаха (С), указывающие на его качества милости и благодати, а также на необходимость следовать этому и руководствоваться примером его совершенной нравственности.

И в завершение данного предисловия хочу выразить надежду на то, что эта книга добавит мне благих дел на весах деяний и принесёт пользу в будущем мире, **«в тот день, когда не поможет богатство и сыны, кроме тех, кто придет к Аллаху с беспорочным сердцем»** (26: 88-89). Поистине, Он – предел надежд и ожиданий, источник милости и щедрости.

Абдуллах Ахмад Йюсуф

Хилла – Катиф

15 мухаррама 1440,

соответствующее 25 сентября 2018

Часть 1. Проявление милости Всевышнего в жизненном пути Великого Пророка (да благословит Аллах его и его семейство!)

Качество милости

Милость (*рахма*) – это одно из качеств Посланника Аллаха (С), его отличительных признаков и знамений. Ценность милости была проявлена во всех измерениях его жизни, в его словах и делах, и он – отправленный как милость для миров: **«И Мы отправили тебя только как милость для миров»** (21: 107). И он описал самого себя через милость, сказав: «Я – дарованная милость»¹.

Слово «милость» (*рахма*) в языке арабов указывает на доброту, сострадание и прощение. А потому милость является источником всякого блага, средоточием достоинств и оплотом прекрасных качеств.

Своей милостью, благодатью, состраданием и добротой Пророк (С) наделял всякое творение: людей, животных и даже растения.

¹ «Бихару ль-анвар», том 16, С. 115.

Посланник Аллаха (С) был милостивым ко всякому человеку, который встречался с ним, жил рядом с ним или сопутствовал ему, из какого бы сословия или общественного класса тот ни происходил: к свободным и рабам, к старикам и детям, к мужчинам и женщинам, к беднякам, ослабленным и нуждающимся.

Свидетельства из пророческой жизни

Свидетельства и примеры, указывающие на милость Посланника Аллаха (С) и упомянутые в книгах по сире (биографии Пророка) и истории, многочисленны. Мы упомянем некоторые из них:

1. Милость по отношению к тем, кто совершал ему зло

Из самых удивительных проявлений человечности, которые зафиксировала для нас история, является поведение Посланника Аллаха (С) с людьми Мекки. В своё время они причиняли ему все возможные виды мучений. Однако, когда мусульмане под его руководством одержали победу над ними, Посланник человечности (С) простил их, даже тех, кто пытался убить его самого и убил лучших из числа его сподвижников и семейства.

Когда Посланник Аллаха (С) завоевал Мекку, он обратился к её жителям со следующими словами:

«Что вы скажете? И что вы думаете?»

Они сказали: «Мы скажем благо и думаем благо, о наш благородный брат и сын нашего благородного брата! Ты одержал верх над нами».

Тогда он сказал: «Идите, ибо вам дана свобода!»¹

И когда Посланник Аллаха (С) вступил в Мекку, отправил вперёд Саада ибн Ибаду с отрядом ансаров и своим знаменем. Тогда Абу Суфьян подбежал к Пророку (С), схватился за его стремя, поцеловал его и сказал: «Да будут твоей жертвой мои отец и мать! Разве ты не слышишь, как Саад сказал: “Сегодня – день кровопролития! Сегодня – день, когда ваши семейства будут взяты в плен!”?» Тогда Посланник Аллаха (С) сказал Али (А): «Догони его, возьми у него знамя и войди первым в Мекку!»

Тогда Али (А) взял знамя и вошёл в Мекку, говоря: «Сегодня – день милости»².

¹ «Сира набавийя» Ибн Хишама, том 4, С. 47.

² «Бихару ль-анвар», том 21, С. 105.

2. Милость по отношению к беднякам и слабым

Милость Посланника Аллаха (С) проявилась в его отношении к беднякам и слабым, хотя среди них были такие, которые относились к нему самому без подобающего уважения и обращались к нему грубо.

Кутбудин Раванди привёл, что к нему пришёл бедуин и сказал: «О Посланник Аллаха! Дай мне столько-то и столько-то! Ты не дашь мне из имущества твоего отца и матери!», - и он был грубым в словах.

Посланник Аллаха (С) сказал: «Это так, как ты сказал, о бедуин! Я не дам тебе из имущества моего отца и матери», - и дал ему денег¹.

В другой раз к нему пришёл другой бедуин, и Посланник Аллаха (С) дал ему то, что он просил, сказав: «Пусть это будет тебе на благо!» Тот сказал: «Нет никакого блага в этом!»

Мусульмане пришли в гнев, но Посланник Аллаха (С) велел им успокоиться. Затем он ушёл к себе, а

¹ «Макариму ль-ахляк» Раванди, С. 73.

после этого отправил к нему ещё денег. И спросил: «Теперь это тебе на благо?»

Тот сказал: «Да, пусть Аллах наградит тебя от меня и от моей семьи!»

Пророк (С) сказал ему: «Ты сказал то, что сказал, и в сердце моих сподвижников осталось что-то из-за этого. Если желаешь, можешь сказать в их присутствии то, что сейчас сказал в моём присутствии, так чтобы из их сердец ушло то, что есть там против тебя».

Он согласился и пришёл на следующий день. Посланник Аллаха (С) сказал: «Этот бедуин сказал то, что сказал, и мы добавили ему, и он сказал, что доволен. Разве не так?»

Тот сказал: «Да, пусть Аллах наградит тебя от меня и от моей семьи!»

Тогда Пророк (С) сказал: «Подобие для меня и этого человека – как подобие верблюда и его хозяина. Верблюд побежал от него, и люди кинулись вдогонку за ним, но тот лишь быстрее убегал от них. Тогда

хозяин сказал им: “Оставьте меня с этим верблюдом, ибо я добрее к нему, чем вы, и лучше знаю его”. Тогда он подошёл к нему и погладил его, и тот опустился перед ним на землю. Он оседлал его и сел на него. Если бы я оставил вас с этим человеком, когда он сказал то, что сказал, то вы убили бы его, и он вошёл бы в Огонь»¹.

Итак, Посланник Аллаха (С) постоянно проявлял милость, снисхождение и терпение по отношению к тем, кто плохо поступал с ним, будь то бедуины, будь то бедняки или другие. Таким своим отношением и поведением он смог привлечь к себе даже жестокие сердца. А потому и мы должны учиться у нашего Пророка (С) доброте, терпению, снисхождению и сдерживанию гнева, даже по отношению к тем, кто поступает с нами плохо.

¹ «Шафа би таариф хукуки мустафа» Абу Фазля Йахсаби, том 1, С. 123.

3. Милость по отношению к врагам

Милость Пророка (С) не ограничивалась только его сподвижниками, родственниками и близкими, но распространялась даже на врагов.

Когда в битве при Ухуде враги выбили ему зубы, и его лицо было обагрено кровью, его сподвижники испугались, не прочитал ли он дуа против них. Он ответил им: «Я не был отправлен в качестве проклиняющего, но я был отправлен как призывающий и как милость. О Аллах, поведи мой народ прямым путём, ибо они не ведают, что творят!»¹.

Посланник Аллаха (С) отверг дуа даже против тех, кто были неверующими и многобожниками, потому что его целью был их призыв к истине, а не истребление. Те, которые приняли Ислам, тоже когда-то были неверующими и многобожниками.

Из его милости по отношению к врагам было то, что он призывал своих сподвижников следовать

¹ «Шафа би таариф хукуки мустафа» Абу Фазля Йахсаби, том 1, С. 105.

нравственным нормам во время войны и миловать стариков, женщин и детей.

Абу Хамза Сумали передал, что Имам Садык (А) сказал: «Когда Посланник Аллаха (С) желал отправить войско или отряд куда-то, то собирал их перед собой и говорил: “Отправляйтесь во имя Аллаха! Будьте стойкими ради Аллаха! Сражайтесь ради Аллаха и на пути Посланника Аллаха! О люди! Сторонитесь коварства, не воруйте добычу, не уродуйте тела убитых вами, не выкалывайте им глаза и не отрезайте уши или другие части тела! Не трогайте стариков, женщин и детей! Не трогайте монахов, живущих в пустыне или в пещерах! Не вырубайте деревья, кроме как из необходимости! Не сжигайте пальм, не заливайте водой посевы и не выжигайте их, ибо вы нуждаетесь в них! Не убивайте животных, чьё мясо является дозволенным, кроме как если в этом есть нужда! И никогда не отравляйте воду многобожников и не поступайте коварно!”»¹.

¹ «Бихар», том 19, С. 177.

Мы видим здесь, что Пророк (С) запрещает своим сподвижникам использовать безнравственные средства во время войны.

4. Милость по отношению к жёнам

Посланник Аллаха (С) был известен милостью, добротой, мягкостью и снисхождением в обращении со всеми людьми, и таким же было его обращение со своими жёнами и семейством. От Анаса ибн Малика передано: «Я не видел кого-то более мягкого в обращении со своим семейством, чем Посланник Аллаха (С)»¹.

История говорит нам, что Посланник Аллаха (С) никогда не ударил ни одну из своих жён или плохо обращался бы с какой-либо из них, хотя среди них были такие, которые нарушали его права и нарушали границы вежливости и правильного обращения. Но при этом он прощал их и улыбался, не отвечая ничего.

¹ «Сахих Муслим», хадис 6026.

Пророк (С) был известен добротой по отношению к своему семейству. Он сказал: «Если Аллах желает семье блага, поселяет среди них доброту»¹.

Посланник Аллаха (С) так обращался со своими жёнами, чтобы не вызывать их гнев и стремясь вызвать их довольство. И это – из милости и доброты к ним. Аллах в суре «Запрещение» упрекает некоторых жён Пророка (С) за неподобающее поведение в отношении него. Бухари и Муслим в «Сахихе» привели от Ибн Джурейха от Ата, что он слышал от Убейда ибн Умейра, что Айша сказала: «Пророк (С) остался у Зейнаб бинт Джахш и пил у неё мёд. Я и Хафса сговорились, что к какой бы из нас ни вошёл Пророк (С) – она скажет: “Я чувствую от тебя запах камеди (то есть скверный запах)”». И он вошёл к одной из них, и она сказала это ему. Он ответил: «Нет, но я пил мёд у Зейнаб бинт Джахш и не повторю это»².

И Аллах ниспослал: «О Пророк, почему ты запрещаешь то, что разрешил тебе Аллах, желая

¹ «Канзу ль-уммаль», том 3, С. 52.

² «Сахих» Бухари, хадис 5267; «Сахих» Муслима, хадис 3678.

расположения своих жен? А Аллах - прощающий, милостивый! Аллах установил для вас разрешение ваших клятв. Аллах - наш покровитель; Он - Знающий, Мудрый. И вот Пророк сообщил втайне какой-то из своих жен весть. А когда она передала это и Аллах ему открыл, то часть он сообщил, а от части уклонился. А когда он сообщил ей про это, она сказала: “Кто сообщил тебе это?” Он сказал: “Сообщил мне Знающий, Ведающий”. Если вы обе покаетесь перед Аллахом» - о Айша и о Хафса! И Он сказал: «И вот Пророк сообщил втайне какой-то из своих жен весть» - о мёде.

Мы привели эту историю для того, чтобы обратить внимание на запрет Пророка (С) мёда для себя из-за доброты к своим жёнам и желания вызвать их довольство, хотя они и не были правы в своём поведении по отношению к Посланнику Аллаха (С). Но он ради хорошего обращения желал совершить это для них, хотя они и поступили неправильно, как это ясно из слов суры «Запрещение».

5. Милость к детям

Ребёнок нуждается в любви и доброте со стороны родителей, подобно тому как он нуждается в еде и питье. Пища чувств, таких как любовь и доброта, крайне необходима для развития уравновешенной личности, без перекосов и смятения в её характере. Ребёнок, который встречает любовь, внимание и доброту, чувствует душевное спокойствие и уравновешенность. А тот, кто утрачивает такую любовь, ощущает глубокую душевную пустоту.

Посланник Аллаха (С) сказал: «Любите детей и милуйте их»¹.

Он также сказал: «Кто поцелует своего ребёнка – Аллах запишет ему благое дело, а кто обрадует его – того обрадует Аллах в Судный День»².

Передано, что однажды Посланник Аллаха (С) целовал Хасана (А) и Хусейна (А). Тогда Акраа ибн

¹ «Васаиль» Хурра Амили, том 21, С. 483.

² «Васаиль» Хурра Амили, том 21, С. 475.

Хабис сказал: «У меня десять детей, и я никогда не целовал их».

Тогда Посланник Аллаха (С) сказал: «Что же мне делать, если Аллах удалил милость из твоего сердца?»¹

И в другом хадисе передано, что Посланник Аллаха (С) целовал Хасана (А) и Хусейна (А). Тогда Айана или Акраа ибн Хабис сказал: «У меня десять детей, и я никогда не целовал их».

Посланник Аллаха (С) сказал: «Кто не милует, не будет помилован».

И в передаче от Хафса Фараа сказано, что Посланник Аллаха (С) разгневался, услышав эти слова, так что изменился цвет его лица, и сказал: «Если Аллах удалил милость из твоего сердца, то что я могу поделать? Кто не милует детей из нашего числа и не почитает стариков – не из нас»².

Посланник Аллаха (С) учит нас также важности милости и доброты для жизни детей. Передал Лейс ибн

¹ «Бихар», том 101, С. 92.

² «Бихар», том 43, С. 282.

Саад, что однажды Посланник Аллаха (С) совершал намаз с группой людей. В это время Хусейн (А), который был маленьким, взобрался на его спину, когда он совершал саджду. Тогда Посланник Аллаха (С) взял его и посадил рядом с собой. Когда он совершил вторую саджду, Хусейн (А) снова взобрался на его спину. Он и делал так, пока Пророк (С) не завершил намаз.

Иудей сказал: «О Мухаммад! Вы поступаете с детьми так, как мы не поступаем!»

Он сказал: «Если бы вы верили в Аллаха и Его Посланника, то миловали бы детей».

Иудей сказал: «Я верую в Аллаха и Его Посланника!» - и принял Ислам, увидев величие милости Посланника Аллаха (С)¹.

Из проявлений его доброты к детям – следующий случай. Однажды к нему принесли ребёнка, чтобы он прочитал дуа за него либо дал ему имя. Он посадил его на свои колени, ради уважения к его родителям, и в это

¹ «Бихар», том 43, С. 296.

время ребёнок помочился на него. Те, кто увидели это, закричали на ребёнка. Но Посланник Аллаха (С) сказал: «Не кричите на него!» - и оставил его, пока он не закончил своё дело. Он дал ему имя или прочитал дуа за него, тем самым обрадовав его родителей, и не проявил никаких признаков недовольства тем, что сделал ребёнок. Когда они ушли, он выстирал свою одежду¹.

Всё это указывает на важность любви, милости, доброты и снисхождения к детям, ибо это оказывает огромное влияние на становление личности ребёнка, на его доверие к самому себе, на его разум и нравственность.

6. Милость к молодёжи

Посланник Аллаха (С) обращался с милостью и добротой также с молодёжью. Это то, что прибавило ему любви со стороны молодёжи и их сплочённости вокруг него. Коран восхвалил его милостивое и доброе

¹ «Бихар», том 16, С. 240.

обращение с людьми, сказав: **«По милосердию от Аллаха ты был мягок с ними; а если бы ты был грубым, с жестоким сердцем, то они бы рассеялись от тебя. Извини же их и попроси им прощения и советуйся с ними о деле. А когда ты решишь, то положишься на Аллаха, - поистине, Аллах любит полагающихся»** (3: 159).

И Пророк (С) призывал к доброте, сказав: «Всякое качество, к которому прибавится доброта, будет украшено, а то, от которого она будет отнято, будет обезображено»¹.

Также от него передано: «В доброте – добавление и благодать. Запрещающий доброту запрещает благо»².

Изучающий жизненный путь Пророка (С) найдёт в нём множество примеров доброты и милости. К их числу относятся:

¹ «Вафи» Фейза Кашани, том 4, С. 463.

² «Вафи» Фейза Кашани, том 4, С. 463.

1. То, что передано от Анаса: если Пророк (С) не видел человека из числа своих братьев в течение трёх дней, то он спрашивал о нём. Если тот был в путешествии, он молился за него. Если тот был рядом, он посещал его. А если тот был больным, он навещал его¹.

2. От Ибн Аббаса: «Когда Посланника Аллаха (С) спрашивали о чем-то, он повторял ответ три раза, чтобы это было понятно другим»².

3. От Абу Хумейса: «Я был с Пророком (С) прежде, чем он был отправлен. Я договорился встретиться с ним в одном месте, но забыл об этом в тот день и на следующий. На третий день я пришёл туда и увидел, что он там. Он сказал: “Я тут уже три дня”»³.

4. От Джарира ибн Абдуллаха: «Однажды Пророк (С) вошёл в один из домов, и тот наполнился. Я пришёл туда и сел вне дома. Пророк (С), увидев это, кинул мне

¹ «Макариму ль-ахляк», С. 19.

² «Макариму ль-ахляк», С. 20.

³ «Макариму ль-ахляк», С. 21.

свою одежду, сказав: “Садись на это!” Я взял её, прижал к лицу и поцеловал»¹.

5. От Салмана Фарси: «Однажды я вошёл к Пророку (С), тогда как он сидел, опираясь на подушку. Увидев меня, он отдал свою подушку мне. И сказал: “Если мусульманин предложит подушку, на которую он опирается, своему брату мусульманину, Аллах простит его грехи”»².

Из этих примеров для нас понятна милость и доброта, с которой Пророк (С) обращался с молодёжью. Он обращался с ними с полной милостью и мягкостью. Это стало одной из причин успеха его пророческой миссии и того, что молодёжь стала собираться вокруг послания Ислама. И это – пример, которого должны придерживаться руководители и учёные, если они хотят собрать вокруг себя молодёжь и привлечь её к пути истинного Ислама.

¹ «Макариму ль-ахляк», С. 21.

² «Макариму ль-ахляк», С. 21.

Реализация качества милости

Мы рассказали о качестве милости, воплощённом в Посланнике Аллаха (С), в его словах и делах, так что он сказал: «сказав: «Я – дарованная милость»¹. И Коран также описал его в таком качестве нескольких аятах, сказав: **«К вам пришел посланник из вас самих. Тяжко для него, что вы грешите; он - ревнует о вас, он к верующим - кроток, милостив»** (9: 128), и сказав: **«По милосердию от Аллаха ты был мягок с ними; а если бы ты был грубым, с жестоким сердцем, то они бы рассеялись от тебя. Извини же их и попроси им прощения и советуйся с ними о деле. А когда ты решишь, то положишься на Аллаха, - поистине, Аллах любит полагающихся»** (3: 159).

И самой целью отправления его в качестве Пророка была милость. Как сказал Он: **«Мы отправили тебя только как милость для миров»** (21: 107).

¹ «Бихару ль-анвар», том 16, С. 115.

Сегодня мы больше всего нуждаемся в осуществлении и воплощении ценности милости во всех измерениях нашей жизни – частных и общих. Нам следует миловать друг друга, обращаться друг с другом с милостью и добротой, отдаляясь от жестокости и грубости, которые разрушают отношения между людьми в обществе и ведут к порче нравственности и ценностей.

Человек без милости превращается в дикое животное, не почитающее и не испытывающее уважение ни к кому, не заботящееся ни о какой нравственности или ценности. Те действия, которые совершают некоторые террористические группировки в различных странах – это всего лишь следствие их отдалённости от примера Посланника Аллаха (С) и его жизненного пути, так что они опорочили возвышенный образ Ислама в глазах мира, давая неверное представление об Исламе и его ценностях.

Всякий, кто следует за Посланником Аллаха (С), должен также держаться ценностей милости, доброты,

любви и терпимости по отношению ко всякому живому, так же как Посланник Аллаха (С) распространял милость вокруг себя. Нашим лозунгом как мусульман должна быть милость, и обращение друг с другом с милостью, и реализация милости во всех измерениях нашей жизни.

Часть 2. Проявление благодати Всевышнего в
жизненном пути Великого Пророка (да благословит
Аллах его и его семейство!)

Величайшая благодать по отношению к человечеству

Из числа наиболее явных качеств Посланника Аллаха (С) – благодать и добро по отношению к этой умме. Но он является благодатью для всего человечества в целом. Как говорит Коран: **«И сделал меня благословенным, где бы я ни был»** (19: 31), - то есть сделал меня полезным для людей, где бы я ни был, как это передано от Посланника Аллаха (С)¹.

И также от Имама Садыка (А) передано о значении этого аята: **«То есть полезным»**².

Алламе Маджлиси привёл слова некоторых муфассиров об этом аяте. Бейзави сказал: **«То есть полезным, совершающим благо»**. Табарси сказал: **«То есть сделай меня совершающим благо»**. И от Муджахиды: **«То есть полезным где бы я ни был. И благодать (барака) – это благо»**. И передано:

¹ «Дурру ль-мансур» Суюти, том 4, С. 487.

² «Бихар», том 71, С. 371.

«Благодатным – это утвержденным на вере и подчинении»¹.

От Абу Рафия передано, что Посланник Аллаха (С) сказал: «Благословен дом, в котором есть Мухаммад (то есть человек, носящий это имя), и собрание, в котором есть Мухаммад, и группа, в которой есть Мухаммад»². Всё, в чем есть имя Мухаммад – благословенно, при условии, что это следует Посланнику Аллаха (С).

¹ «Бихар», том 71, С. 341.

² «Бихар», том 16, С. 240.

Примеры благодати (баракята) Посланника Аллаха (да благословит Аллах его и его семейство)

Книги по жизнеописанию Пророка (С) и истории оставили нам множество примеров его благодати, явленных с различных сторон:

1. Увеличение пищи, от которой могли насытиться лишь десять человек, так что съели её все мухаджиры и ансары, число которых составляло четыре тысячи семьсот человек. В этой пище был яд, действие которого Аллах устранил по его благодати¹.

2. На свадьбе Фатимы (А) от пищи, которая была там, ели четыре тысячи человек, и она не уменьшилась².

3. Благодать его денег, которых было двенадцать дирхамов: Аллах одел на них двух бедняков и освободил раба³.

¹ «Мустадрак сафинати ль-бихар» Намази, том 1, С. 334.

² «Мустадрак сафинати ль-бихар» Намази, том 1, С. 334.

³ «Мустадрак сафинати ль-бихар» Намази, том 1, С. 335.

4. Благодать в финиках при Худейбии, как и в воде колодца, и подобное этому при походе Табук¹.

5. Однажды Посланник Аллаха (С) посмотрел на пальму возле дома одного человека и сказал: «О Абу Хейсам! Дозволишь ли мне относительно этой пальмы?»»

Он сказал: «О Посланник Аллаха! Это – пальма, которая засохла и не приносит плодов. Какое же дело у тебя к ней?»»

Посланник Аллаха (С) сказал: «Аллах установил в ней много блага».

А затем он сказал: «О Али! Принеси мне сосуд с водой!»»

Али (А) принёс ему воды, и он выпил её, а остатки выплеснул изо рта на эту пальму. И она зацвела и стала давать плоды.

И он сказал: «Ешьте от неё!» И они ели от неё, пока не насытились.

¹ «Мустадрак сафинати ль-бихар» Намази, том 1, С. 336.

Он сказал: «Это – блага, о которых вы будете спрошены в Судный День».

И сказал: «О Али! Запасись её плодами для Фатимы, Хасана и Хусейна!»

Зейд ибн Аркам сказал: «Мы называли её пальмой благ»¹.

6. Посланник Аллаха (С) сказал Фатиме (А): «О Фатима! Накорми этих моих сыновей – Хасана и Хусейна».

Она сказала: «О мой отец! В моём доме сейчас нет ничего, кроме твоей благодати!»

Тогда он дал им своей слюны, и они насытились и заснули².

Случаев и свидетельств его благодати огромное множество, и историки передали их в благородной сире Пророка (С).

И всё, что имеет человечество из благодати и блага, возвращается к благодати Посланника Аллаха

¹ «Манакиб» Мухаммада ибн Сулеймана Куфи, том 1, С. 64.

² «Манакиб» Мухаммада ибн Сулеймана Куфи, том 1, С. 64.

(С), которой он наделил эту умму, равно как и всё человечество.

Будь из числа источников благодати и блага

Подтверждение нашей любви к Посланнику Аллаха (С) состоит в том, чтобы мы следовали ему, дабы мы были воплощением благодати и блага для нашего общества и уммы. Верующий должен быть благодатью и благом для всех, кто вокруг него, начиная с его семейства и соседей – и заканчивая всеми людьми.

И во всяком обществе есть люди, которые являются воплощением благодати и блага, и куда бы они ни направились – эти качества направляются туда с ними. И также во всяком обществе есть люди, которые являются воплощением зла и нечестия, и куда бы они ни направились – эти качества направляются туда с ними.

Всякий человек, который приносит пользу людям с какой-либо из сторон, является благодатным. И всякий человек, который приносит вред людям с какой-либо из сторон, является злым и нечестивым.

Многие источники, старые и современные, говорят о служении людям и исполнении их нужд. Посланник Аллаха (С) сказал: «Лучший из людей – тот, кто приносит пользу людям»¹.

И когда у него спросили, кто является самым любимым Аллахом? – он сказал: «Тот, кто приносит людям больше всех пользы»².

Также от Посланника Аллаха (С) передано: «Лучший из людей – тот, кто приносит пользу, стремится на помощь другим и оказывает им поддержку»³.

Он также сказал: «Поистине, самый любимый из рабов у Аллаха – самый полезный для Его рабов и самый верный завету с Ним»⁴.

¹ «Мустадрак васаиль» Нури Табарси, том 12, С. 77-78.

² «Мустадрак васаиль» Нури Табарси, том 12, С. 390.

³ «Мустадрак васаиль» Нури Табарси, том 12, С. 390.

⁴ «Мустадрак васаиль» Нури Табарси, том 12, С. 390.

Верующий человек сам по себе является благодатью. Имам Бакир (А) сказал: «Верующий – благодать для верующего»¹.

Пусть же мы будем теми, от кого исходит благодать и благо, дабы мы стали примером и воплощением этого аята: **«И сделал меня благословенным, где бы я ни был»** (19: 31).

Благодатный человек является источником благодати и добра. Он несёт с собой благо для своего общества, а также для всей уммы и всего человечества.

¹ «Мустадрак васаиль» Нури Табарси, том 17, С. 344.

Содержание

Введение	6
Часть 1. Проявление милости Всевышнего в жизненном пути Великого Пророка (да благословит Аллах его и его семейство!)	9
Качество милости	12
Свидетельства из пророческой жизни.....	14
1. Милость по отношению к тем, кто совершал ему зло.....	14
2. Милость по отношению к беднякам и слабым....	16
3. Милость по отношению к врагам.....	19
4. Милость по отношению к жёнам	21
5. Милость к детям	24
6. Милость к молодёжи	27
Реализация качества милости	33
Часть 2. Проявление благодати Всевышнего в жизненном пути Великого Пророка (да благословит Аллах его и его семейство!)	36
Величайшая благодать по отношению к человечеству	38
Примеры благодати (баракята) Посланника Аллаха (да благословит Аллах его и его семейство)	40
Будь из числа источников благодати и блага.....	44

Проявление милости и благодати Всевышнего в жизненном пути Великого Пророка

Из качеств, проявленных в личности Посланника Аллаха (С),
выделяются два: милость и благодать (барака).

Своей милостью, благодатью, состраданием и добротой
Пророк (С) наделял всякое творение: людей,
животных и даже растения.

В этом исследовании мы привели примеры, доказательства
и рассказы из благословенной жизни Посланника Аллаха (С),
указывающие на его качества милости и благодати,
а также на необходимость следовать этому и
руководствоваться примером его совершенной нравственности.